

青未了

2011年上海卷高考作文:

一切都会过去 PK 一切都不会过去

犹太王大卫在戒指上刻有一句铭文:“一切都会过去。”

契诃夫小说中的一个人物在戒指上也刻有一句铭文:“一切都不会过去。”

这两句寓有深意的铭文,引起了你怎样的思考?自选角度,自拟题目,写一篇文章。

该去的去,该留的留

□王宇辰

这几天的心情颇不平静,全身上下总是为一种憧憬但又不安的情绪所左右。我不是一个贪得无厌的人,但在需要为了爱情与未来而舍弃友情与现在的时候,我还是会陷于纠结。我想出去走走。旅行的目的地,最后选择了古都西安。

这是一个充满荣耀与血泪的地方。华清池的怡人风光让我如此流连忘返,而大明宫的残破雄壮却提醒着我许多个世代,这里都曾因恩怨情仇而哀鸿遍野。在这里,有一世英豪为角力华夏而骨肉相残,也有无数才子俊杰登堂入室并留下不朽的诗篇。仿佛可以感到秦王扫六合的锐不可当,仿佛可以听到大汉铁骑的阵阵嘶鸣,仿佛可以看到盛唐都城的沉沉春夜。西安这座城,曾在历史的天空中熠熠生辉。不知雁塔上是否还残留古时登科的提名,不知城墙上是否还浸有往昔攻伐的血迹,渭水畔,秦岭下的西安,在历尽沧桑后显得有些步履蹒跚。然而,过去的辉煌未必成为今天的反照。就算是汉唐故地四方来贺的中华盛世已然成为遥想,就算是兵锋所指势如破竹的帝国军阵早已化作泥土,但是今天,我们使用着的文字来源于秦汉,我们广袤的国土是秦汉以及大唐帝国的延续,我们统一的中华民族在秦帝国时期开始形成。2000多年以来的大帝国,仍然和我们血脉相通。一切都会过去,一切又都不会过去。实体的陨灭或许无法阻止,但文明的气息却可以永恒。历史的文化底蕴,让西安有种缓慢而不轻薄的感觉。以远胜于他人的根基,西安可以走得更远更坚实,中国可以走得更远更坚实。

连历史最伟大的创造者都会因时间的侵蚀而渐渐逝去,作为一个普通人也不必再为寥寥数年的付出在人去楼空后化作过眼烟云而伤感。更何况,时代的洪流滚滚向前,在把一切变为过去的同时,也将其中的精华化作永恒并沉淀下来。那么,人生在世,什么才是可以为之奋斗一生的终极意义?

人生而自由,却无往不在枷锁之中。对于生活在这个时代的人们来说,最大困境不在于奴役而在于自我奴役。人类的历史正是一个不断走出洞穴、不断解放自我的过程。“过去”也好,“过不去”也罢,如果纠结于其中,常常会让我们反受其累。让该去的去,让该留的留。在自己的岗位上认真做事,诚实做人,共同为推进国家、社会的法治昌明而努力,这才是我们这个时代的宿命,才是一切终极而最崇高的价值。

(王宇辰,2009年毕业于中国人民大学,同年8月进入齐鲁晚报。)

2011年湖北卷高考作文:旧书

以《旧书》为题,写一篇作文,文体不限。

旧书

□王若松

古人云,书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。以书为友的人大多有这样的感悟,读一本书就像结识一个朋友,真正至交的往往不是那些经常见面,说着言不由衷的恭维话,浮躁满目的人,而是在一边默默影响你、关注你、在你失意时想要与之倾诉的故人,如同我们在书架高处最不容易碰到的地方,放着的一些旧书。

会心想来,每个人的心里抑或都住着一本旧书,有的因为读的次数太多,熟到不能再熟;有的或许平时并不常翻看,但只要有机会重温,便能拾起泛黄的记忆,收获一种历久弥新的踏实厚重。

朋友也是如此。现代社会,人的一生中会接触很多书,交很多的朋友,只是这书和朋友的品性多样,或朴实无华、温馨坦诚,或晦涩难懂、娇柔俗媚……因此,只有真正适于自己脾胃的,才能经得住时间之手的磨炼和考验,成为与你灵魂同行的故人,伴你成长、促你奋进,在你幸福成功时,默默为你由衷鼓掌,在你落魄失败时,悄悄为你送上心灵鸡汤。

记得英国文艺复兴时期伟大的剧作家、诗人莎士比亚曾经说过:“生活里没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。”犹如故人的旧书亦是如此,在你跌宕起伏的一生里,或许其并非接踵而至的新书般如影随形,但那时间沉淀给予的分享和力量,会让你收获累累硕果,就像成熟的人眷恋秋天的沉稳饱满一样。

常言道,懂得分享的人,才能收获最多。旧书之所以成为旧书,某种程度上足以说明其传阅次数之多,所以,读一本旧书的惬意,来自于一起成长的兴奋喜悦,更来自于与人分享的满足快乐。相信有着旧书情结的人们,徜徉漫步在分享快乐的旧书丛林之中,一定不难体会那里的笑意盈盈、香气扑鼻和温暖如春。

“旧书不厌百回读”,我想,或许习惯嘈杂的我们,应该找一个宁静而又心平气和的下午,在随性的日光里,捧一本旧书在手,眼前呈现的也许只是封面素淡的书页沧桑,但内心深处流淌的肯定是一段绵延悠长的泛黄时光。

(王若松,2010年毕业于山东大学,同年8月进入齐鲁晚报。)

2011年广东卷高考作文:回到原点

大千世界“原点”无所不在。“原点”可以是道路的起点,可以是长河的源头,可以是坐标的中心,可以是事物的根本……

请以“回到原点”为标题,联系生活体验与认识,写一篇文章,自定文体,不少于800字。

□崔滨

如今一个新款智能手机的运算能力,已经比1969年初次登月时所用的电脑功能更为强大;一条140字的微博,可以让闭锁的伊朗大选结局,瞬间世人皆知。当手中的器物愈加聪明便捷,周遭的世界愈加紧密迅速,我们集万千智慧,耗无数心力所希求的美好生活,就是这样吗?

当一根1元钱的火腿肠,混杂着二三十种添加剂;一只汽车变速箱上的小小的固定螺帽,引发全球数百万人的驾车安全,我们是不是需要停下来想一想,美好生活的原点,究竟在哪里?

回到人类理性精神萌发的原初之地——古希腊,在一个温暖的夏日,总是衣衫不整流连于集市的苏格拉底,特地洗了澡,穿戴整齐,还穿了新鞋,来到神庙与祭司狄奥提玛探讨美好与幸福:

“现在我想要清点一下身边的各种

2011年全国卷Ⅱ高考作文:诚信

2010年9月12日,北京一家体育彩票专卖店的业主为某彩民垫资购买了一张1024元的复式足球彩票,第二天他得知这张彩票中了533万元大奖,在第一时间给购买者打电话,并把中奖彩票交给买主。他成为又一位彩票销售“最诚信的业主”。

有人据此在互联网上设计了一项调查:“假如你垫资代买的中了500万元大奖的彩票在你手里,你怎么做?”调查引来16万人次的点击,结果显示,有29.9%的人选择“通过协商协议两家对半分”;有28.1%的人选择“把500万元留给自己”;有22.1%的人选择“把500万元给对方”;还有19.9%的人没做选择。

要求选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文,不要套作,不得抄袭。

□刘伟

曾听到过这样一个故事:二十世纪初,济南开埠,德国人费舍尔在此建造起一座火车站。异国格调的建筑式样,一度成为老济南一景。百年之后,费舍尔后人按照当年的契约,远赴异国,践行对火车站修缮的承诺。只可惜,人犹在,老车站早已铅华洗尽,荡然无存。听完故事,让人唏嘘不已,既为逝去的老济南,也为一诺千金的费舍尔后人。在德国人眼中,诚信的契约已升华为一种善,是对前辈的尊重,以及对历史的敬仰。

西方人的诚信,源于传统的契约精神。如果不具备善,契约也只能是徒劳。在善的原点,诚信才有价值。

在美国纽约哈德逊河畔,有一座孩子的坟墓,墓碑上记载着这样一个故事:1797年,一个5岁的孩子不幸坠崖身亡,

2011年北京卷高考作文:如何看待世乒赛中国夺冠

鹿特丹世乒赛结束后,师生们一起讨论:生甲:太好了,中国队又包揽了全部冠军!这叫实至名归。竞技体育就得靠实力说话。生乙:但我更愿意看见外国选手成功挑战中国名将。一个国家长期垄断某体育比赛的金牌其实并不利于这个项目的发展。生丙:有人主张中国队应让出一两枚金牌,我不赞成,如果故意输球,就有违公平竞赛原则和奥林匹克精神……

老师:同学们说的都有一定道理,有些道理不仅体现在乒乓球运动上,也适用于其他社会生活领域。

要求:根据以上材料,自选角度,自拟题目,联系实际,写一篇不少于800字的文章。除诗歌外文体不限。

□任志方

不想当将军的士兵不是好士兵,不想拿冠军的运动员也不是好运动员,画家追求最完美的线条,作曲家追求最和谐的音符,在绝大多数领域,人们都有自己所期待的理想境界。士兵管它叫做胜利,运动员管它叫做冠军,画家管它叫做悦目,作曲家管它叫做动听。只要你足够认真,就不会在第一面前没有血性和冲劲。

当运动员在严寒酷暑中经历了无数的训练,付出了比对手更多的汗水和智慧时,他们所争取的目标只有一个,那就是冠军。在赛场上,与其说运动员在证明自己比别人更高、更强、更快,倒不如说是在努力达到自己所期望的理想境界。冠军作为一种制度设计,所提供的

本报年轻记者
“考”作文(下)

回到原点

幸福:大地上的和平,海洋上的宁静,狂风暴雨的平息,还有甜蜜的芳香,让我们安然入睡。在餐桌上,舞蹈中,祭坛旁,礼貌消除野蛮,仁慈消除仇恨,爱与善带来我们的幸福。”

“那如果强者还想强,快者还想快,健康者还想健康,世界会怎样呢?”狄奥提玛问。

“幸福之人所以幸福,在于他们有美好之企盼,若失去好的动机,则欲望会将我们带离原点。”苏格拉底说。

掸掉衣服上的尘土,让我们引领苏格拉底,跨过历史的门轴回到新世纪。在这里,他的预言正逐一变成现实。2010年,曾经代表着快速与安全的丰田汽车,因为过分追求产量而忽视了质量控制,使得全球数百万车主,整日生活在汽车失控引发车祸的安全阴影中。而到了2011年,瘦肉精、塑化剂这些工业时代食品生产的衍生物,因为过度逐利而缺乏道德的滥用,变成了“色香味形”俱全

的杀手。

然而,回顾丰田汽车的成长史,创始人丰田佐吉曾希望自己发明的自动织布机能够让织工从艰苦的手工劳动中解脱出来,用一种现代又不失人性化的方式,给社会带来高质量的产品和便捷的生活。

同样,有“食品添加剂”之神之称的安部司也说,“对于现代人来说,能够轻松、便捷吃一顿饭,全是添加剂的功劳”。

如果能再次回到那个理性萌发的原点时代,苏格拉底会告诉我们:丰裕、廉价、诱惑,所有这一切都激励社会不断进步,但不论人类追求的脚步迈出多远,永远不变的是出发时心中最基本、平淡的需要:一幢房子和能养育我们的儿女的几许宁静;一些朋友,一个可以爱的人和一个可以安心下咽的苹果。

(崔滨,2008年毕业于山东大学,同年8月进入齐鲁晚报。)

善是诚信之源

孩子的父母伤心欲绝,于是在落崖处给孩子修建了一座坟墓。几经变故,孩子墓地的所在需要转让,孩子的父亲向墓地主人提出了一个特殊要求:希望把孩子坟墓永远保留,而这个条件也得到允许,并被写进契约。

百年之后,土地数次易手,不过孩子的坟墓完好无损。再后来,这块土地成为美国总统格兰特将军的陵园,但孩子的坟墓被完整保留了下来,成为将军的邻居。又一个一百年过后,纽约市长来到这里,缅怀总统的同时,不忘重新修整孩子的坟墓。关于坟墓的故事,也被世代流传了下来。

诚信的契约,绵延两百多年不绝,重要的不在于契约的约束力有多大,而在于契约在人心目中的位置有多高。现代社会,契约普遍存在着,诚信也已变为衡量现代人基本素质的重要标杆。不幸的是,转型中的中国,诚信建设却步履维艰。

最近,沸沸扬扬的“染色馒头”、“瘦肉精”、“塑化剂”事件接踵而至,一而再,再而三地挑战着食品安全的底线,威胁着公众的身体健康。民以食为天,食品中频频出现的安全问题,无疑是诚信缺失的恶果。

多行不义必自毙,破坏契约者,不讲诚信者,自然必受严惩。正如孟子与荀子性善与性恶的争论一般,诚信并不会自然而然地在每个人心中生根发芽,善之外,对破坏契约者的严惩,也是诚信驻足的必要保障。

善是一种美德,更是人最基本的一种情感,在善的动机之下,诚信才有用武之地。而从诚信出发,履行契约精神,才会有更高的善,辅成之间,善与诚信相存,当真正用一颗善之心,看淡利益之争,诚信才会回归本源。

(刘伟,2010年毕业于南京大学,同年8月进入齐鲁晚报。)

冠军面前,当仁不让

并不只是巨大的荣誉,还有对比和反差。它给胜利者压力,失败者激励。它让人反思,不断寻找和纠正自己的不足和缺点。而最后带来的是一个竞技项目、行业或者是领域的整体进步。

“勇为最先,不耻最后。”面对第一,只要是实力使然,又何必讲谦让?第一的存在,是作为一种理想境界而设计的,而非非是一个简单的名次。对于这种理想境界,所有人都有追求的权利,换言之,所有人都有做到最好的权利。能拿到第一,说明一个人在追求理想境界的过程中走得更坚定执著。

谦让不应该存在于追求理想境界的过程中,后来者的突破要靠自我的提升来完成,否则便是对于认真和执著态度的折中。同时对于更多的人来说,通过自己的努力和探索得到让自己满意的结

果,即使不是第一,也未必不会没有成就感。

如果说在体育竞技中,有显而易见和可供评判的标准,那么在社会生活的更多方面,对于最好并不能给出一个清晰和明确的界定,但这并不意味着其中没有对于理想境界的追求。“三百六十行,行行出状元”,潜心而行,那些努力达到自己心目中理想状态的人,同样会是同行心目中的冠军。

《论语》中说“当仁,不让于师。”古人对于自己的理想境界能提出这样的要求,在这样一个到处充满竞争的现代社会中,面对冠军我们又有什么理由谦让呢?

(任志方,2010年毕业于山东大学,同年8月进入齐鲁晚报。)